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květen 2026

PODZEMNÍ DUCHOVÉ
„Ano, je tomu již šedesát let, co jsem

se stal havířem. Jako by se to stalo dnes,
pamatuji se na jednu událost, která se
mně přihodila hned v prvním měsíci
mého nastoupení do práce.

V práci jsem byl vždy jeden z prvních.
Právě jsem měl šichtu ranní. Ta započí-
nala o páté hodině ráno. Noční šichty
tenkrát nebyly. Můj otec neměl žádné
hodiny, a tak se stalo, že jsem vždy,
pospíchal, a přišel dříve, nežli jsme měli
nařízeno.“

„Bylo v zimě před vánočními svátky.
Mrzlo, jen to fičelo. Já, navyklý časněji
vstávat, spěchám na šichtu. Měsíček
krásně svítil a zdálo se, jako by mně říci
chtěl, že přicházím dnes pozdě. I zrych-
lím krok a za několik okamžení jsem na
místě. Avšak jaké bylo moje překvapení,
že nevidím na šachtě ani živé duše.

Snad jsou již dole a pracují pilně,
domníval jsem se. Hned rozžal jsem
kahanec a začnu slézati do jámy za
známými druhy. Sotva ale slezu asi 20
sáhů, zhasne mi světlo. Co dělat? přemí-
tám; jít nahoru a znovu kahanec rozsví-
tit, nebo slézt do šachty beze světla?
Rozhodl jsem se pro to druhé. Slézám.
Dlouho to trvalo. Konečně jsem dole;
avšak kde jsou kamarádi? Všude čirá
tma. Teprve teď vidím, že jsem přišel
dříve, než určeno. Rozličné myšlenky mi
křižovaly v hlavě, a zmocnil se mne
náramný strach. Najednou vidím světlo,
ale velmi malé a vzdálené. Tam jsou,
myslím si a již jsem na cestě ke světlu.
Musel jsem kráčet velmi dlouho, nahro-
maděné kamení mi v rychlejší chůzi
bránilo. Jdu asi půl hodiny, avšak světlo

bylo ode mne pořád daleko. Konečně
jsem u světla. Vidím veliké množství
horníků, jak pracují. Jedni vozí na
táčkách, druzí na vozíkách, opět jiní
kopají uhlí atd. Již z daleka volám:
„Zdař Bůh!“ Nic. „Dejte světla!“ pravím.
Opět ticho. Horníci pracují dále,
nepromluví jeden s druhým ani slovíčko.
To mě dost překvapilo. „Zdař Bůh
kamarádi!“ volám hlasitě. Však co to?
Najednou zmizí veškerá světla a je opět
čirá tma!

Já stojím jako zkamenělý, když tu
najednou slyším za sebou ve značné
vzdálenosti veselý hovor, světla se
blíží, až poznávám své druhy. A vykřiknu
radostí, ale v tu chvíli přišla na mne
mdloba a já klesnul na hromadu kamení.
Když mne opět vzkřísili, divili se, jak
jsem sám mohl na tato místa přijít. Když
však jsem jim svou příhodu vypravoval,
lekli se a řekli: „Nevyzpytatelné jsou
skutky Boží! Budiž jméno Páně pochvá-
leno. To byli podzemní duchové!“ Načež
se rozloučili horníci přátelským
pozdravem „zdař Bůh!“ a pustili se do
práce.“

„Od těch dob,“ pokračoval stařeček,
„nešel jsem nikdy sám do jámy, i kdy-
bych byl dříve nebo později přišel do
práce. To co jsem zažil, zůstane u všech
havířů dlouho v paměti, a od těch dob
nikdo neodváží vejít sám do šachty.
Nyní musím dále, jelikož je již poledne,“
pravil stařeček.

Já však, podávaje mu pravici svou,
rozloučil jsem se s ním srdečně, a podě-
koval mu za vypravování, ale od těch dob
jsem ho více nespatřil, ačkoli jsem se
po něm všude poptával.

pověst

Jak to zvládáme
22. 4. — bylo teplo a slunečno. Schůzku jsme venku začali, a v klubovně zakončili.

I dnes bylo před klubovnou připravené hřiště, a i dnes jsme začali hledáním
‚hesla pro dnešní den‘. Tentokrát jsme hledali v medvědím česneku, protože už
začal kvést. Ten, kdo našel sedm kolíků, a vyluštil, získal slovo – PODKOVA.
Potom jsme se přesunuli k hřišti. Seznámili se způsobem počítání a na čtyři

kola zahráli hod podkovou.
Doplnili jsme další kruh a vytvořili herní prostor pro hru Včeličky a pavouci.

Postupně jsme se všichni vystřídali v obou rolích. (No, a protože neshody
převážily nad zaujetím pro hru, bylo to poslední, co jsme hráli…)
Na poslední část schůzky jsme se přesunuli do klubovny, odehráli tři tahy na

plánu, připomněli si všechny víkendové akce, předali ocenění Výzvy pro všechny,
kteří se zúčastnili nedělní soutěže »TREFA«, a rozdali si »nové číslo« oddílové-
ho časopisu., no a pak si sbalili věci, a vydali se k domovům.

29. 4. — bylo slunečno, ale docela chladno (zvláště když foukalo). Schůzka začala venku,
a zakončili jsme ji v klubovně.

Oko se na dnešek omluvil, ale objevila se Kája, která pomohla s hodnocením,
a byla zpestřením her, do kterých se zapojila.

Dnes bylo před klubovnou položené lano, ale začali jsme hledáním ‚hesla pro
dnešní den‘. Hledali jsme lístky na plotě. Plot je docela dlouhý, a snad tím se
stalo, že si některá písmena unikala. Ten, kdo našel devět míst, vyluštil, a získal
slovní spojení – SIRNÉ POEP. (ano chyba — mělo být SIRNÉ POLE)

Vysvětlili jsme si pravidla, rozdali si LINO čtverce, a mohli bychom začít, ale
někteří cvičili. (tedy pokoušeli se). Postupně jsme se přesunuli
a start a začali se zdoláváním vzdálenosti. přes sirné pole. (Zápo-
lení vyústilo v překážení a pošťuchování…)
Z lana jsme vytvořili přiměřeně velký ovál a zahráli si hru vlci

a ovce. V rolích vlků se postupně objevili všichni, někteří vícekrát,
některé bavilo být unikající ovcí….
V lehce upraveném oválu jsme si pak zahráli vracečku. Tentokrát

se nepodařili nikomu vybít všechny, a tak jsme „restart“ nezažili…
Potom jsme se přesunuli do klubovny, odehráli tři tahy na plánu,

sbalili si věci, uklidili skleničky, a pak hurá domů…

CO SE STALO

S
IHA SAPA
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TELGÁRTSKÁ SMYČKA
Železniční trať z Červené skaly do

Margecan musí na úseku 12 km překonat
výškový rozdíl 170 m. Pro obdivovatele
smělých železničních staveb je zde beze-
sporu nejzajímavější část u obce Telgárt.
Zde spirálovou smyčkou o délce 2300 m
překonává výškový rozdíl 31 m. Za zastáv-
kou Telgárt-penzion trať zamíří do 1239 m
dlouhého tunelu, jehož prvních 83 m je
vedených přímo a pak následuje levý oblouk
o poloměru 400 m ve stoupání 12,5 ‰. Po
opuštění tunelu trať v levém oblouku stoupá
dále po náspu nad Telgárt. K překonání
tohoto stoupání využije také viadukt, který
je 86 metrů dlouhý a ve svém středu vedený
až 22 metrů nad údolím, ve sklonu 17 ‰.
Železniční tunel a okolní trať s viaduktem
byla budována v roce 1936 podle projektu
architekta Korlela Stodoly. Během výstav-
by tunelu a viaduktu byl prostor dnešní
zastávky Telgárt-penzion využíván jako
stavební dvůr. Následně byly budovy stavby

na blízkém svahu přestavěny na penzion.
Z té doby pochází i název zdejší zastávky.

Pozdravuji všechny ohýbače mozkových závitů. Vidíte čísla, a přece je to šifra,
vyluštěte a odpovězte na obě otázky….

řešení pošlete na adresu: , nebo přineste na schůzku.sihasapa centrum.cz@

NĚCO NA BEDNU…

Řešení z minulého čísla: » lanovku spustili v roce 1957, sedaček je na ní 120 «
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22. dubna bylo „heslem pro dnešní den“,
slovo »podkova« — lístečky byly umístěné
stanových kolících zapíchnutých v plochách
s medvědím česnekem.

Hráli jsme hru ‚Házení podkovou‘, a cílem
bylo získat co nejvíce bodů .

Házeli jsme na čtyři kola. I když jsou
dřevěné podkovy lehké, dají se hodit
nečekaně přesně.

Nejlepší hody předvedl, a nejvíce bodů
získal Kuba, a kolík trefil pouze Lukáš.

O víkendu jsem sledoval poslední díl pořadu, ve kterém vypráví David
Suchet (Představitel seriálového Poirota) o cestách Agaty Christie po

zemích britského společenství. Byli v Kanadě a narazili na železniční zvláštnost…

A tak jsem si vzpomněl, podobný útvar na železniční trati máme na dosah…

LETEM SVĚTEM

29. dubna tvořilo ‚heslo pro dnešní den‘.
slovní spojení »sirné pole«, které jste získali
nelezením devíti lístků připevněných na plotu
kolem celé zahrady.

Potom se každý snažil co nejrychleji
překonat určenou vzdálenost přesunem na
dvou podložkách kolem lana položeného na
zemi. Nejlepší nasazení měl, a tím i nejlepší
čas získal Honza.

23  17;16;23;5;20;21;10  22;23;5;4;5;15;5  23
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20;5  16  8;1;23;10;19;10;9;  12;4;26

27;1;3;10;15;1;13;1  19;1;15;15;10
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23;26;17;19;1;23;5;3  20;5

20;21;1;19;5;3;12;5;14

19;16;27;13;16;22;3;10;13

Oddílová cena za rok 2026

dubnovou cenu získal
Kuba

vjezd do tunelu a první viadukt

Chmarošský viadukt, kousek za smyčkou




